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ВСТУП  

Актуальность дослідження. Людина в постмодернізмі є істотою, що 

заплуталася, вона біо-психо-соціальна за своєю природою та 

інтерсуб’єктивна за способом свого існування, в умовах плинної сучасності 

людина повинна діяти, планувати й прораховувати можливі здобутки й 

втрати в результаті своїх дій (або бездіяльності) в умовах постійної 

невизначеності. В основі постмодернізації відбвається  зсув від цінностей 

«матеріалістичних», з наголосом на економічній і фізичній безпеці, до 

цінностей «постматеріальних», з актуалізацією і акцентуванням уваги на 

питаннях індивідуального саморозвитку і якості життя, які і становлять базис 

різних ідентичностей. Антропологія постмодернізму показала наявність 

потреби нового погляду на особистісну зрілу людину, що пов'язана із 

ставленням людини до себе та власної діяльності, із проявом активності в 

соціумі, творчим вирішенням життєвих планів і поставлених завдань.  

Особистісна зрілість розглядається вченими як один із структурних 

компонентів зрілої людини (Ю.З.Гільбух, Г.Олпорт та ін.). При цьому 

враховується, що особистісна зрілість включає такі важливі якості 

особистості як: відповідальність (З.Н.Борисова, К.А.Клімова, 

К.М.Муздибаєв,  Г.С.Пригін, Ж.Піаже, Дж.Роттер, М.В.Савчин, Т.С.Славіна 

та ін.); самостійність (Є.І.Головаха, В.І.Слободчиков та ін.); самоствердження 

(К.А.Абульханова-Славська, А.І.Анциферова, Б.Ф.Ломов, О.М.Леонтьєв, 

А.В.Петровський, Н.І.Рейнвальд, С.Л.Рубінштейн та ін.); адекватне 

цілепокладання (І.В.Дубровіна, Г.М.Прихожан, Н.Н.Толстих та ін.). Значний 

доробок в аналіз психологічних проблем особистісної зрілості внесли 

Б.Г.Ананьєв, М.І.Алексєєва, М.Й.Боришевський, О.Г.Мороз, 

С.Д.Максименко, К.М.Муздибаєв, О.В.Киричук, А.О.Реан, В.А.Семіченко,  

Д.І.Фельдштейн, Особливе місце у розв’язанні проблеми особистісної 

зрілості належить працям М.Й.Боришевського, Л.Ф.Бурлачука, 

О.В.Киричука, Г.С.Костюка, І.С.Кона, В.В.Сафіна й іншим. У сучасній 

психологічній науці до визначення поняття особистісної зрілості та її 
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соціально-психологічної характеристики існує велика кількість підходів, які 

не суперечать один одному, а скоріше доповнюють один одного. 

Проблематика особистісної зрілості в Україні розроблялась у таких векторах: 

а) автентичності особистості, як прагнення людини до самостворення через її  

здатність до вчинку (за В. Татенко); б) визначення рівнів особистісної 

зрілості, якими, за Л. Лєпіховою, є соціалізація і соціально-психологічна 

компетентність; в) виділення психологічних рис зрілої особистості (Л. 

Овсянецька).  

Сьогоні, як ніколи, зростає роль вчителя. С. Русова зауважувала, що 

«учитель має бути творцем, він має так розуміти свої обов`язки, щоб не 

затримувати природного розвитку дитини, а підносити його», цля цього 

вчитель має бути особистісно зрілою людиною в ньому повинні бути 

розвинені наступні сутнісні якості: здатність людини орієнтуватися в 

ситуації життєдіяльності, свідомо ставити життєві цілі, знаходити та обирати 

необхідні засоби їх досягнення, відповідально приймати рішення, послідовно 

їх виконувати, критично оцінювати результати і закріплювати їх в 

індивідуальному досвіді. Отже враховуючи все вищезазначене, можна 

вважати тему дипломної роботи актуальною і сучасною. 

Мета дослідження полягала у встановленні теоретико - емпіричним 

шляхом особливостей особистісної зрілості вчителів. 

Завдання дослідження 

1. Провести теоретичний аналіз проблеми особистості і особистісної зрілості 

в сучасній психологіній науці. 

2. Емпірично вивчити структурні компоненти особистісної зрілості у 

вчителів. 

3. Порівняти структурні компоненти особистісної зрілості у вчителів і 

стідентів. 
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Об’єкт дослідження - феномен особистісної зрілості 

Предмет дослідження – особливості особистісної зрілості вчителів 

 Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань 

дослідження були застосовані:  

теоретичні методи – аналіз, синтез, порівняння, класифікація, 

систематизація існуючих теоретичних підходів та емпіричних результатів, 

які були використані в процесі теоретичного аналізу проблеми; методи 

психологічної діагностики та математичної обробки даних (критерій Н 

Крускала-Волліса ).  

Метод психологічної діагностики містив методики: тест-опитувальник 

особистісної зрілості Ю. Гільбуха, опитувальник А. Мехрабіана „Шкала 

досягнень”, методика вивчення самооцінки,  опитувальник О. Пенькової 

„Моральні якості особистості щодо наявності їх у громадянина, 

опитувальник Д. Леонтьєва «Смисложиттєві орієнтації».  

 Вибірка дослідження. У емпіричному дослідженні взяло участь 37 

вчителів загальної школи і  43 студента, майбутніх вчителів. 

Структура роботи. Робота складається з вступу, двох розділів, 

висновків, списку з 61 використаних джерел. В роботі 2 рисунка, 7 таблиць. 
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ВИСНОВКИ 

1. В результаті дослідження проведен теоретичний аналіз проблеми 

особистості і особистісної зрілості в сучасній психологіній науці. 

Встановлено, що особистість розглядають крізь призму багатьох концепцій, 

але у сучасній психології ще не склалося цілісне уявлення про особистість, 

яке б інтегрувало фізіологічний, психологічний, соціальний і духовний 

аспекти. Особистісна зріліcть визначається як вищий рівень розвитку 

людини, пов’язаний з формуванням і стабілізацією у неї певних якостей. 

Психологічно зріла людина характеризується слідуючими рисами: має 

широкі межі «Я», здібна до теплих соціальних відносин, демонструє 

емоційну незаклопотаність і самоприйняття, має реалістичне сприйняття, 

досвід і домагання, здібна до самопізнання і відчуття гумору, володіє 

цілісною життєвою філософією. Особистісна зрілість є онтологічним ядром 

особистості або сформованою особистістю структурою, що забезпечує 

людині можливість прийняття власної сенсовності. 

2. Емпірично вивчено структурні компоненти особистісної зрілості у 

вчителів(мотивацію досягнення, ставлення до свого „Я”, самооцінку, почуття 

громадянського обов’язку, життєву настанову) і смисложиттєві орієнтації 

особистості. Продемонстровано вчителів рівень особистісної зрілості 

представлений на середньо - низькому рівні. На нашу думку, більшість 

вчителів потребують комплекс вправ спрямованих на формування мотивації 

досягнення, життєвих настанов, підвищення рівня самооцінки 

3. Порівняно структурні компоненти особистісної зрілості у вчителів і 

студентів. За більшістю досліджуваних особливостей наявні статистично 

значущі відмінності на рівнях ρ <0,01 і ρ <0,05 за критеріем Н Краскала-

Уоллеса.  
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